

万宁市委常委班子“三严三实”专题民主生活会：

切中要害辣味浓 从严从实促整改

践行“三严三实” 立言立改

■ 本报记者 赵优 特约记者 陈循静

积极开展“解剖麻雀”式的典型调研、专题调研，自己动手撰写有质量的调研报告；针对群众反映强烈的环境卫生、交通秩序、社会治安等突出问题，不定期开展专项整治，回应群众呼声……2015年12月25日万宁市委常委会召开“三严三实”专题民主生活会结束后，市委班子针对查摆的问题和提出的建议“回头看”，一对问题进行整改，防止老问题反弹回潮，以实际行动践行“三严三实”。

干部工作的积极性和主动性，批评人有求全责备之嫌”。专题民主生活会上，一句句“辣评”，直击要害。

在专题民主生活会上，万宁市委常委班子成员对照检查发言，紧扣修身做人、用权律己、干事创业等方面的问题，深刻分析原因，提出整改措施。

专题民主生活会从万宁市委书记张美文代表常委班子作对照检查开始。在随后的自我批评中，张美文开门见山，对照个人“三严三实”专题教育开展情况，遵守党的政治纪律、政治规矩等方面的问题，深刻分析原因，提出整改措施。

刻。“深入百姓、深入田间地头解决百姓问题困难比较少，特别是不懂讲海南话，要通过‘二传手’来转，有时听不到百姓原汁原味的诉求。”张美文毫不留情地向自己“开炮”。

而对照检查发言后，班子成员间对个人存在的问题大胆揭丑，敢于亮短。

一名市委常委在自我批评中，指出自己存在官僚习气——“下基层调研流于形式，看‘门面’和‘窗口’多，看‘后院’和‘角落’少，为基层群众排忧解难不够。”

“抓工作要抓在平时、抓在各环节各方面，不能有突击的思想，既要善于打攻坚战，更要善于打持久战。”短短一天时间，市委常委班子成员之间提出的批评意见就多达91条，许多意见还点出

了具体事具体人，话虽不长，但句句触及灵魂，真正达到了红红脸、出出汗的效果。

张美文当天在会上要求，要把这次民主生活会作为一个起点，全面梳理问题，一一建立问题台账，条条落实整改措施，件件明确整改期限；以严而实的作风抓好整改；要突出重点，切实解决班子及个人作风方面的突出问题和群众反映比较强烈的问题；要抓好建章立制工作，将“三严三实”专题教育活动中的好经验、好做法、好措施以制度形式固化起来，从体制机制上堵住滋生不严不实的漏洞，铲除滋生不严不实的土壤，推进作风建设制度化、规范化、常态化。

(本报万城1月12日电)

中乌艺术家三亚友好交流



一月十二日，乌兹别克斯坦艺术团现场书法创作。本报记者武威摄

本报三亚1月12日电 (记者苏庆明)作为“一带一路”沿线国家文化艺术交流的一项内容，中国国家画院与乌兹别克斯坦国家艺术科学院、对外友好协会艺术交流、合作座谈会今起在三亚市举行。

中国国家画院国画院副院长范扬，乌兹别克斯坦艺术科学院院长诺尔旦·迪诺夫等中乌知名艺术家、对外友好交流部门代表等参加活动。在今天下午

举行的座谈会上，代表们共同回顾梳理了近年双方艺术交流的情况，表示将组织更多两国艺术家参与“一带一路”国际美术创作工程，推进两国艺术交流持续走向深入。据介绍，2016年上合组织成员国元首峰会将在乌兹别克斯坦召开，本次活动双方还将进一步商谈峰会期间合作举办艺术作品展一事。

1月13日，双方艺术家还将开展实地采风创作活动。

我省学习宣讲团专家解读《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》

党员领导干部要正身率下抓好学习贯彻

学习《准则》《条例》全面从严治党

■ 见习记者 李磊 记者 张谯星

新修订的《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《准则》《条例》)颁布后，党员领导干部如何学习贯彻两项法规？今日，我省学习宣讲团专家对这一问题从不同角度进行解读。

宣讲学习团成员、海南师范大学教授张旭新说，立规易，执纪难。《准则》和《条例》颁布后，要在贯彻实施上下更大功夫，绝不能只是嘴上说说，纸上写写、墙上挂挂。因此，党员领导干部要发挥表率作用，带头践行廉洁自律规范，自觉维护纪律的严肃性和权威性。广大党员要牢固树立党章党规党纪意识，做到讲规矩、守纪律，知敬畏、存戒惧，自觉在廉

洁自律上追求高标准，在严守党纪上远离违纪红线，在全党逐渐形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好风尚。

宣讲学习团成员、省委党校副校长王和平认为，党员干部学习新的《准则》《条例》，要做到党员领导干部要坚持以学头学、深入学，深刻领会丰富内涵，准确把握精神实质，自觉在廉洁自律上追求高标准，在严守党纪上远离违纪红线，确保把党纪党规落实到位；同时要把学习法规与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和十八届五中全会精神紧密结合起来，认真开展专题学习、专题辅导、专题培训、专题交流，增强学习教育的系统性、实效性，确保法规落到实处。各级党委(党组)也要切实担当起全面从严治党主体责任，加强领导，认真履责，抓好

贯彻落实；各级纪委(纪检组)要强化监督执纪，加大问责力度，督促贯彻实施。

宣讲学习团成员、海南大学马克思主义学院副院长李辽宁表示，学习落实好新修订的《准则》《条例》要从个人层面、组织层面、舆论层面这三个方面下好功夫。

李辽宁说，在个人层面，要把提升理论水平与提高工作质量相结合，用《准则》和《条例》的要求来规范自身的行为；在组织层面，要建立和完善常态化的理论学习制度，切实提升理论学习水平，并把对于“事”的监督与对于“人”的监督结合起来，对“八小时以内”和“八小时以外”的监督结合起来；在舆论层面，媒体要通过自身的传播力，以鲜活的案例来激发社会成员对新修订的《准则》《条例》的支持和认同，营造良好的社会政治环境的同时，帮助每位党员和党员领导干部不断反省自身，从而达到“惩前毖后，治病救人”的目的。

(本报海口1月12日讯)

评论

电视问政不成秀场关键要站稳立场



■ 饶思锐

有的省、市电视台在邀请电视问政媒体提问代表的同时，明确限定提问的内容，且要求不更改，此外电视问政还未开始，被提问部门就来电公关，请求问政时“高抬贵手”。电视问政俨然成了一个“舞台”，不管是提问者还是被问者，都成了按照既定“脚本”表演的“演员”。(1月11日《人民日报》)

电视问政的是政更是责，目的是

为了让权力暴露在阳光下，接受公众的监督，而监督的目的则在于通过揭露问题形成道德上或法律上的压力，倒逼相关部门和工作人员改进不足、推动进步。由此来看，问政的结果自然应该是“不作为要摘帽子，慢作为要抽鞭子”，这样才能达到“问责一个、警醒一片”的目的。也只有舆论形成压力，才能倒逼产生动力。实际上，媒体监督之于政治生态而言，就是狼追赶羊、鲶鱼追逐沙丁鱼的关系，只有通过强有力的舆论监督，让所有的鱼都游起来，让所有的羊都跑起来，才能使他们保持向上的生机活力，政治生态才会好起来。

一些电视问政节目之所以成为被问政官员秀政绩的秀场，关键就在于没有站稳立场。媒体是人民的喉舌，也是

党的喉舌，电视问政就是要代表人民发问，代表党委政府发问。只有站稳立场，明确代表人民和党委政府问政这一定位，才能问无止境。站在人民的立场上发问，就要对人民负责，不能搞形式主义、走过场、秀政绩，让群众大失所望，大跌眼镜，而是要动真格、见成效，不怕犀利不怕一针见血；站在党委政府的立场上发问，就不能接受被问政官员打招呼、攀交情、求通融，更不能怕脸红怕抹不开面子，搞成一团和气，把哀歌唱成赞歌，把舆论监督的尺度当成了宣传经费讨价还价的砝码。

媒体监督要站稳立场，关键是要党委政府为媒体“站台”，给媒体以“尚方宝剑”。只有党委政府鼎力支持，媒体才会有坚守原则、底线的底气。首先，对于电

视问政等媒体曝光的官员，党委政府要从严问责，强化监督效果；其次，对于媒体监督的内容，党委政府要有割瘤去疾的决心，做到不护短、不遮丑，不制造阻力。一些官员害怕问责的干部多了，问题犀利了，会影响政府部门的公信力，实则不然，恰恰是这些问题被掩盖了，矛盾被激化了，才会影响政府部门的公信力。电视问政节目之所以很火爆，就是因为人民对一些部门和干部有意见，更饱含期待，如果政府部门不动真格加以改正，让人民的期待落空，才会真正影响政府部门的公信力。

只有媒体敢于真问责、动真格，亮出“尚方宝剑”，才能“不看广告看疗效”。电视问政只有真监督、真问责，才能让被问政的干部“脸红、出汗、马上

办”，才能使没有被问政的党员干部也常怀敬畏之心。在这一点上，海口电视台的问政节目《亮见》就做得比较好。《亮见》节目是由海口市纪委监委主办、海口电视台协办的，然而节目中曝光市纪委监委的一名干部违纪，市纪委监委却不护短、不遮丑、不徇私，反而勇于担责、有错必改，更能难能可贵的是，在节目播出当晚，海口市市委常委、纪委书记李湖亲自向市委作出检讨，表明了监督检查无禁区的坚决态度。

电视问政节目只有真正站稳立场，敢于动真格、敢于撕破脸，才能使节目在深受百姓喜爱的同时，发挥出监督实效；也只有党委政府甘做媒体“强大靠山”，问政类的监督节目才能形成常态，真正成为监督“利器”。

南海涛声

用文明密钥解开城市困扰

■ 袁锋

每年冬季人口的剧增，带给三亚旅游业兴旺的同时，也给城市管理带来考验。文化差异带来的生活习惯的不同、参差不齐的个人素质带来的不文明现象等造成的冲突与矛盾，屡见报端，更是成为网络舆论热门话题。(1月12日《海南日报》)

在冬季，海南岛几乎成了“全国人民的海南”，三亚外来人口剧增所触发的资源紧张、交通堵塞、破坏环境等困扰，不仅是三亚的难题，其实在海口等城市也有所表现。随着国人生活水平提升、交通更加便利，这种现象应该还会在一段时期内愈发明显，如何加以应对、妥善处理，也成为摆在海南各个城市面前的课题。

造成上述“三亚困扰”的大部分问题，其实大都可以归结为文明、礼仪、公德的问题。可以说，讲文明、守公德是解开这一系列矛盾的密钥。文明公德的表现方式有太多种，其基本原则可以归纳为以不影响他人为底线，以不破坏环境为红线，贴合了这一原则，许多上述矛盾问题都将不会发生。

究竟什么叫影响他人，一些人的认知可能还停留在不乱扔垃圾、随地吐痰、破坏公物，但其实以更高标准衡量，一群人站在道路上挡了路是不文明，在公共场合吸烟、高声说话是不文明，干扰影响了本地居民的生活也是不文明。在这方面，我们的平均水准尚待提高，一种讲文明、守公德的社会共识还没有建立起来。在比较新颖的生态旅游概念中，特别注重尽量少给到访地留下旅行者的“生态足迹”，也就是尽量少对当地的环境、生态造成干扰与影响。我们不妨借用这一理念，注意留心自己的“文明足迹”，尽可能少地给当地居民造成不便，用自我约束的公德心身体力行地践行文明旅游。

旅居者旺季来、淡季去，“季节迁徙性”明显。对于汹涌而来的旅居人群，在尽力提供及时、规范的公共服务的同时，对于其文明公德的遵守，需要提倡强化大众教育，实现自我约束，辅以外部管理。提高个人文明素质，自觉讲文明、守公德，应当成为本地与外来居民的一致追求，在此基础上加以建章立制、适时处罚，方能起到引领风向、引导规范之效。

目前，三亚部分“候鸟”老人组织成立的“候鸟”志愿者服务队或清理垃圾、或对不文明现象进行劝导，同时为市民、游客提供服务。这种自我管理、自我服务的尝试就是一种良性探索。既然已经成为三亚居民的一部分，城市的治理管理，也应该多让他们参与进来。把这里当成自己的家，规范自律、和谐共处，才能把我们共同的“家”维护得更加井然有序、生机勃勃。

对任性雷言当头棒喝

新华时评

媒体近日报道四川省地税局一干部刘某违法停放车辆，车辆未年检，且无驾照。刘某及其亲属不但阻碍当地交警执法，还向交警说：“信不信我让你脱衣服”。事后，涉案多人被依法处罚，刘某被单位免职、行政处分。

权为民所赋，权为民所用。但一些干部将人民赋予的权力，当成可以任性使用的个人待遇。这一事件中，当事人的雷言令人唏嘘，反映出某些领导干部头脑中根深蒂固的特权思想。类似言行不但有损干

部形象、破坏干群关系、败坏社会风气，还与法治精神格格不入。加强作风建设，就要向这种特权思想和权力任性行为开刀。

近年来，各地一些权力任性之举频频被曝光。以言代法、以权压法、徇私枉法，一些领导干部手中的公权力屡屡脱缰，暴露出官本位思想严重、法治意识淡薄，错位地把权力当成所欲为的工具，权力观发生了扭曲和变质。

领导干部面对法律和执法者的言行绝不是私事、小事。身为国家干部，要牢固树立民本意识、守法意识，无论何时，都要把人民群众利益放在行使权力的最高位置，把遵纪守法作为不能逾越的红线，

绝不能仗势欺人、大搞特权、以权谋私。

防止权力滥用，需做好“监督加法”，强化监督体系，还应以普法学法提升领导干部法治素养。对违法用权行为，应当头棒喝，形成警示效果，从源头铲除滋生特权思想的土壤，把权力关进笼子，让权力始终在阳光下运行。

心中有戒律，权力才能不越位、不任性。手中权力再大，如果没有法治意识、规矩意识，结果只能是搬起石头砸自己的脚。只有对权力常怀敬畏之心、戒惧之意，不断加强党性修养，自觉接受纪律和法律的约束，才能让遵纪守法内化于心、外化于行。(李黔渝 张紫禁)

■ 新京报评论：甘阳被打：一个大院长权力有多大？问题可能就出在一一线教师，特别是青年教师与院长之间的权力实在是不平等，院长拥有近乎垄断的权力。青年教师与资深的教授不同，后者往往在学校拥有资源，院长也多有忌惮；青年教师因年资尚浅，在校内资源积累有限，院长在承受压力的时候，可以肆无忌惮地将压力传递给青年教师，这就势必导致院长成为人际冲突的焦点。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp1@163.com



“这点小事”真不小

近日，山西省纪委监委驻省住建厅纪检监察组第一阶段全覆盖工作尘埃落定。针对群众的举报，一名接受约谈的市纪委书记在讲清问题之后，随口说了一句“我就这么点小事”，受到省纪委监委的严厉质问和批评。

事情既然已经举报到省纪委监委，甚至市纪委书记因此受到约谈，那么，对群众来说，这必定是重要的大事。但即便接受了约谈，该市纪委书记仍然不以为意，认为只是“这点小事”，真不知，对这位市纪委书记而言，什么事才是大事。归根结底，这反映出该市纪委书记作风不实不严，工作不认真负责，没有把百姓事当回事。事实上，“小事思维”要不得。千里之堤溃于蚁穴，工作中的

问题再小，倘若不及时处理，势必养痈遗患，最终导致“塌方式腐败”，将自己陷入万劫不复的深渊。另外，“群众利益无小事”，群众之事再小，也事关民生，如若不以为意，势必引起民怨民愤。因此，为政一方，就要杜绝“小事思维”，要把百姓的事当成天大的事来做，如此，才能造福百姓，才能得到百姓的认可。这正是：

群众举报有人管，
纪委书记被约谈；
“这点小事”真不小，
百姓利益大于天。

(图/美堂 文/张成林)